# 建筑施工中钢筋混凝土技术的应用探究

# 张 良

(山东新中鲁建设有限公司, 山东 青岛 266000)

摘 要 钢筋混凝土技术是建筑施工中常用的一种技术,该技术应用的好坏直接关系到整个建筑施工结构的稳固性,这足以说明该项技术的重要性。只有把控好该项施工技术的应用要点,才能充分地发挥出该项技术的优势,在保证钢筋混凝土施工质量的前提下,提升整个建筑结构的牢固性,进而提高建筑施工的整体效率和水平。本文首先分析了钢筋混凝土技术应用的价值,其次就应用的具体要点进行了探讨,以期能够为相关施工工作的开展提供参考和意见。

关键词 建筑施工:钢筋混凝土技术:钢筋绑扎技术:模板施工技术:浇筑施工

中图分类号: TU755

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2023)07-0034-03

随着社会的不断发展与进步,对建筑施工提出了 更高、更新的要求,在建筑施工中需要对各项施工技术进行不断优化,以此才能满足实际建设的需求。尤 其是要不断优化钢筋混凝土施工技术,必须依照相关 要求来进行施工,掌握好施工的关键要点,有效的控 制整个施工过程,为建筑施工的安全进行提供保障。

#### 1 钢筋混凝土技术的应用价值

在整个建筑施工中,钢筋混凝土技术起着关键性作用,不仅关系到建筑结构的稳固性,还关系到建筑施工的效率,全面落实好该项技术,能够保证建筑施工在规定的时间内按时完工。该项技术的应用价值可以从以下几个方面进行探讨:

第一,起到了很好的支撑作用。如果只是单纯地使用混凝土材料,很难保证能够起到很好的支撑作用,还会影响到建筑结构的抗压性,并且抗震效果也不明显。而钢筋混凝土技术能够很好地解决这些问题,能够有效地抵抗地震和风浪的冲击,保证建筑的使用质量<sup>11</sup>。

第二,受环境的影响比较小。钢筋混凝土是由钢筋和混凝土多种材料混合制成的,其中砂石的获取方式相对比较简单,在制备的过程中受环境的影响比较小,不会延误工期。

除此之外,还能够防止建筑结构变形,具有耐高温的特点,抗压性能也比较好,防震效果显著。要想发挥出钢筋混凝土技术的优势,就应该要科学配置钢筋,严格把控各个施工环节,不断改进施工工艺,确保钢筋混凝土施工的效果。

# 2 钢筋混凝土技术应用要点

### 2.1 做好施工前的准备工作

在正式施工前要先做好相应的准备工作,确保后 续施工能够顺利进行。在前期准备阶段要把握好以下 几点:

第一,把控好施工材料的质量。在钢筋混凝土施工中会应用到大量的水泥和钢筋材料,只有严把材料的质量关,才能为后续施工奠定坚实的基础。要从正规渠道采买材料,确保购买的水泥和钢筋符合实际施工的要求标准,在购买时一定要仔细核对水泥的规格、种类等。需要注意的是,要保证钢筋规格型号和质量都能符合相关要求,只有保证了钢筋材料的质量,才能提升建筑结构的抗拉能力和抗剪性能<sup>[2]</sup>。在选择钢筋材料时要提前了解清楚设计方案,依照设计方案选择符合规范的钢筋材料。最为重要的是,在钢筋材料进入施工现场时,要仔细检查,检查合格后才能正式使用。除了要检查钢筋材料的规格外,还应该检查钢筋是否出现了磨损情况,一旦发现有损坏,应该禁止使用。

第二,控制好配合比。混凝土材料制作的过程中控制好配合比是关键,一旦配合比不合理,势必会影响到混凝土使用性能,尤其是在后期的浇筑作业中,很容易出现裂缝,影响到浇筑的效果。因此,要结合建筑施工的实际情况科学合理地配比混凝土材料,提前做好测试工作,明确好各项材料的比例,在此基础上来配置。在配比的过程中要充分考虑到混凝土的强度和耐久性,在此基础上合理设计水灰比。在必要的情况下,在搅拌的过程中要加入适量的粉煤灰和矿灰,

这样做的主要目的是为了避免在浇筑时产生裂缝,确保浇筑的效果和质量<sup>[3]</sup>。需要强调的是,在搅拌时要控制好温度和速度,确保搅拌的效果。

# 2.2 钢筋绑扎技术要点

钢筋混凝土结构中钢筋骨起到骨架的作用, 绑扎 质量是否达标与建筑主体稳定性密切相关,需要把控 好钢筋绑扎的技术要点,通过有效的绑扎来进一步强 化钢筋强度,满足设计和实际施工的要求。要求施工 人员要仔细地研究设计图纸,提前考虑到钢筋的强度、 变形以及腐蚀等问题, 并采取必要的措施来处理好钢 筋弯曲成型、下料切断、调直等, 为了避免钢筋材料 腐蚀,还应该加强除锈处理措施,要确保所有的钢筋 材料不存在任何缺陷后才能进行绑扎[4]。在钢筋绑扎之 前首先要做的就是检查钢筋材料的质量,确保钢筋材 料达标。控制好钢筋绑扎的质量至关重要,直接关系 到钢筋混凝土结构的稳定性和抗压性能,一旦绑扎质 量不达标,势必会影响到整个施工的质量。这就要求 在绑扎前要依据施工图纸仔细对钢筋质量进行检查, 检查钢筋材料的规格是否符合设计要求,质量检查合 格后才能开始绑扎。在绑扎时尤其要注意钢筋的受拉 部位,对于这部位的弯钩处必须要使用一级钢筋绑扎 接头的尾部,为了让钢筋搭接处更加的牢固,要用铁 丝进行捆扎。目前,最为常用的绑扎方式有绑扎连接、 机械连接和焊接,在具体操作时要结合实际情况来选 择合理的绑扎方式, 尤其是施工人员一定要按照规范 要求来操作, 在绑扎时不仅要控制好弯曲距离, 还应 该控制好绑扎的直径。在对钢筋焊接的过程中, 合理 使用帮条焊、电弧焊以及搭接焊等方式,需要注意的 是,焊接的部位一定不能随意地弯曲,否则很容易在 焊接处出现开裂的情况,影响到焊接的质量 [5]。与此同 时,要控制好钢柱结构、钢梁结构的焊接质量。在操 作的过程中要将重点放在对柱体之间的焊接, 在焊接 时利用的是对称型焊接技术,这种焊接方式不仅能够 避免出现焊缝变形的问题,而且能够确保焊接达到理 想的效果。但是,需要注意的是,在处理引弧板部分、 钢垫板部分的时候一定要控制好预热操作, 确保预热 操作能够达到相应的标准程序,等到预热完成后,才 能焊接坡口部位, 保证焊接的质量与相关的技术标准 相符。需要强调的是,为了进一步优化绑扎的质量, 不仅要考虑到钢筋绑扎的搭接长度,还应该考虑到受力 钢筋混凝土的保护厚度,在此基础上进行合理的绑扎。

#### 2.3 模板施工技术要点

模板搭建是钢筋混凝土技术的核心要点, 对此不

容忽视,要不断优化施工工艺,保证模板搭建的质量, 为提升混凝土浇筑质量提供保障。在搭建时严格按照 设计图纸要求来操作和执行, 先要依据图纸对模板的 尺寸和位置进行确定,同时,要做好模板组合工作。 最为重要的是,要想提升模板的抗压能力和承载能力, 应该提前计算出模板的强度。在搭建之前要先做好表 面的清洁工作,保证模板的光滑性,如果发现表面有 杂物或者油污, 要尽快将其清理掉, 只有保证了模板 搭建质量,才能确保后期拆除顺利进行。需注意的是, 在设计模板时要考虑到模板组合的功效,确保模板与 模板之间设计的合理性, 这也是保证施工顺利进行的 先决条件。在模板组合时要综合考量,不仅要考虑到 混凝土的尺寸,还应该要考虑到模板的形状,依据获 取到的相关数据来进行设计[6]。总之,在模板搭建时一 定要合理, 这样做不仅能够避免出现平移的问题, 还 能够确保框架结构的质量。在选择模板时要立足于施 工的实际, 在此基础上来把控好模板的大小、方位和 硬度等。

#### 2.4 浇筑施工要点

钢筋绑扎以及模板搭建完成后就要进入混凝土浇 筑环节,在浇筑时要把握好以下要点:第一,控制好 配合比。依照设计要求来进行配比,并将配置好的材 料混合在一起进行搅拌, 为了确保混凝土材料使用的 质量,对搅拌时间、速度都应该严格控制好,尤其是 要把控好搅拌的温度,以此才能提升混凝土成品质量, 制作好的混凝土材料要立即运输到浇筑现场。第二, 控制好浇筑的顺序, 浇筑时应严格按照规定的顺序进 行, 并依照从"两边到中间"的浇筑原则进行, 确保 浇筑的质量, 在浇筑的过程中一定要时刻关注柱子是 否出现了变形或是弯曲的情况,并依据实际需求不断 优化浇筑质量。等到浇筑完成后要加强养护,旨在能 够避免混凝土出现开裂,影响到浇筑的效果。在养护 的过程中需要在构件的表面上覆盖塑料袋,或者是定 期对构件表面洒水,确保构件的湿润。除此之外,在 浇筑前要对模板的各项参数进行计算, 保证浇筑作业 完成后各项参数都能满足实际需求。还应该提前避开 一些干扰的因素,保证浇筑作业得以顺利落实。在浇 筑的过程中一旦发现异常要立即停止浇筑, 并找出原 因, 等处理好以后才能继续浇筑。为了减少浇筑间隔 的时间和次数,通常是要一次性完成浇筑,只有连续 不断地进行浇筑作业,才能在保证材料本身紧实度的 同时,进一步提升浇筑的质量。振捣环节也应把控好, 振捣的力度和次数都要控制好,确保振捣的质量[7]。

# 2.5 后浇带施工技术要点

为了避免混凝土出现自缩的问题,就应该利用好 后浇带施工技术,以此来减少对钢筋混凝土结构产生 的不良影响。一旦产生了自缩的情况,就有裂缝产生 在钢筋混凝土表面或是内部,影响到钢筋混凝土结构 使用质量。在后浇带施工中尤其要把控好防水施工要 点,在施工中不仅要做好相应的保护工作,而且还应 该保护好钢筋混凝土结构。先要清理干净后铸带,要 清楚后浇带的主要功能是为了防渗漏,减少裂纹的产 生。同时,控制好后浇带之间的间距,后铸带构造之 间的距离应该控制在 7cm 左右, 如果间距太大或是太 小都很难满足实际施工的需求。最为关键的是, 要将 后浇带内部的碎石、钢筋清理掉,如果有凿毛也应该 采取必要的措施及时清除,在清扫的过程中最好是使 用高压气吹的方式。等到混凝土浇筑完成以后,要仔 细地检查,等到混凝土凝固以后,要利用压力水进行 冲洗。同时,要注重清洁钢丝网,冲洗的时间和区域 也应该要控制好。

# 2.6 其他需要注意的事项

(1) 控制好接头的方式。在应用该项技术时要避 免出现参数不符合或是连接不正确等问题, 这就要求 要格外注意接头的方式。在具体落实时要把控好以下 几点: 一是按照设计图纸的要求操作, 在施工前要仔 细阅读设计图纸,了解清楚相关结构的标准要求,在 此基础上编制出正确且清晰的放样图,要注意的是, 对于异型钩件一定要放出大样, 以此才能满足相关标 准要求,以便于后期的加工。二是钢筋混凝土墙需要 和周围的梁以及板浇成一个整体,运用全现浇的钢筋 混凝土楼盖。三是把控好钢筋混凝土的厚度。一般情 况下铺设的厚度要高于 200mm, 最为重要的是地面要 经过硬化处理,并确保施工现场的清洁。(2)尽量缩 小焊接的误差。在焊接的过程中自由端的选择很关键, 在选择时要综合衡量,对杠件设置的情况仔细研究分 析,并依据钢结构的特点和施工项目的特点,在此基 础上对焊接的顺序进行明确。为了避免在后期出现返 工的情况,要把控好焊接的每个流程,每个步骤完成 后都要仔细检查,检查无误后才能进行下一道工序。 在焊接坡口时,要利用好窄间隙的形式和小角度的形 式,旨在能够缩小收缩量,将误差控制在合理范围, 以免误差过大。同时,在设定长度时要考虑到钢结构 的状况,以此来设置合理的长度。在控制收缩量的过 程中要利用好多渠道以及多层次的处理方式,在满足 焊接相关标准的前提下, 能够预留出充足的收缩余量,

这样能够避免在拼装后出现变形。在控制焊接质量的 过程中还需要考虑到表面缺陷位置,要利用砂轮打磨 焊缝的表面缺陷位置,一旦出现了夹渣气孔、尺寸问 题以及咬边等现象,要立即进行补充焊接,这样做的 主要目的是为了避免出现钢结构焊接质量不达标的问 题,影响到钢结构工程使用的整体性能和稳定性。(3) 避免在浇筑时出现漏筋的情况。如果在浇筑的过程中 没有把控好细节问题,就很容易产生漏筋的情况。漏 筋是指钢筋结构没有被混凝土完全包住, 导致其露在 外面, 如果不及时处理, 就会使钢筋受到腐蚀, 最终 会对建筑物的受力情况产生影响,严重情况下还会出 现渗水。如果在混凝土浇筑的过程中导致钢筋发生了 偏移,就会出现漏筋的情况。这就要求在浇筑的过程 中不能一次性向某一次投放几种材料,这样做是为了 避免发生偏移。在浇筑时控制好温度,如果温度过高 就需要立即加入碎石和水,并且还需要使用一些其他 的方法来帮助混凝土散热。

#### 3 结语

综上所述,钢筋混凝土技术在整个建筑施工中起着非常重要的作用,尤其是在稳固建筑结构方面意义重大,对于该项技术要引起足够的关注和重视,结合建筑工程建设的具体情况,对施工技术进行优化和改进,落实好各项施工要求,注重施工的细节,严格控制好钢筋绑扎、模板搭建、浇筑等施工质量,以此才能最大程度地确保钢筋混凝土结构的稳固性和安全性,提高该项技术的应用价值,进一步规范建筑施工。

# 参考文献:

- [1] 刘琳.既有砌体结构建筑增设钢筋混凝土框架承载加固施工技术研究[J].房地产世界,2022(23):149-151.
- [2] 魏国富.建筑工程施工过程中关键技术措施的研究——以现浇钢筋混凝土结构为例 [J]. 陶瓷,2022(11): 152-153,156.
- [3] 张德刚.房屋建筑工程中钢筋混凝土结构的施工技术要点及应用措施[[].房地产世界,2022(18):115-117.
- [4] 杜中华.浅谈高层建筑钢结构-钢筋混凝土组合结构施工技术 [[]. 新疆有色金属,2022,45(06):99-100.
- [5] 吴同德. 钢筋混凝土结构施工技术在住宅建筑工程中的应用——以上海浦东新区前滩地块 09-01 (住宅)项目为例 []]. 工程技术研究,2022,07(12):35-37.
- [6] 付小军.房屋建筑施工中钢筋混凝土结构施工技术的具体运用[J].中国建筑装饰装修,2021(10):42-43.
- [7] 墙建平.民用建筑工程建设中的主体结构钢筋混凝土施工技术[J]. 智能城市,2021,07(16):157-158.